Metody Bioinformatyki, czesé¢ informatyczna, 26 czerwca 2018 czas: 50 min

Imie i nazwisko:

Zadanie 1 (9 pkt)

Uzupelnij macierz dla algorytmu, ktory bada podobienstwo globalne (algorytm

Needlemana-Wunscha). Podaj najlepsze rozwiazania dla sekwencji AABBA oraz profilu: A | B
Aj0o5 0 0 05 Al 2 | =2
B|05 1 1 05 B|-2]| 2

Macierz podobienistwa pokazano obok. Stosujemy liniowa kare za przerwe, d = —2.
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Zadanie 2 (7 pkt)

Opracowano test, ktory zwraca prawdopodobieristwo

wystapienia choroby, jego wyniki s przedstawione w Prog 0.15: TP =5 FP =4

tabeli. Podaj macierz pomytek, zaktadajac, ze trak- FN=0 IN=1

tujemy wynik testu powyzej 0.55 jako pozytywny TP — 4 FP — 4

(osoba chora), nastepnie podaj te macierz dla progu Prog 0.25: N =1 TN = 1

0.15 oraz 0.25. Narysuj krzywa ROC, a na niej 5

punktow (dla progow: 0.0, 0.15, 0.25, 0.55, 1.0). Prog 0.55: TP =4 FP =0

- g 0.55:
osoba | stan wynik testu FN=1 TN =5
A zdrowa | 0.1
B chora 0.2
C zdrowa | 0.3
D zdrowa | 0.4
E zdrowa | 0.5 9
F zdrowa | 0.5 E
G chora 0.6 ;
H chora 0.7
I chora 0.8
J chora, 0.9 1 - specyficznos¢

Zadanie 3 (8 pkt)

Dla zestawu odczytéw: BAAAAA, ABBBBBA, ABAABB, ABABA, BBAA, zbuduj multi-graf de Bruijna 4 rzedu (w
wierzchotkach sa sekwencje o dlugosci 3 symboli, krawedzie przechowuja informacje, ile razy krawedz ma
byé dodana do Sciezki wynikowe;.

Podaje sekwencje wynikowa. Jezeli istnieje wiecej niz jedno rozwiazanie, podaj dowolne z nich.
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Sekwencja: ABABAABBBBBAAAAA




Zadanie 4 (7 pkt)

Podaj drzewo filogenetyczne dla takso-

now A, B, C, D, E dla pokazanej ma-
cierzy odleglo$ci. Wykorzystaj metode
grupowania parami ze Srednig arytme-
tyczna (UPGMA).
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Zadanie 5 (9 pkt)

Postugujemy sie monetami A i B, obserwujac sekwencje rzutéw (orly i reszki). Zaktadajac, ze to do-
Swiadczenie jest opisywane ukrytym modelem Markowa przedstawionym nizej, podaj prawdopodobien-
stwo wyrzucenia sekwencji OO. Nastepnie podaj prawdopodobieristwo wyrzucenia sekwencji OR oraz
prawdopodobienstwo wyrzucenia sekwencji RO.
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Notatki lub uwagi do prowadzacego




